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CONCEJO MUNICIPAL 

     LA HIGUERA  

 

SESION ORDINARIA N° 105 

28 de Octubre de 2019 

 

En La Higuera, siendo las 11:19 del lunes 28 día Lunes 28 de octubre, el 

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da 

inicio a la sesión ordinaria N° 105, la que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Efraín Alegría Barraza, Karen Carmona Fábrega, Rosita 

Guzmán Sasmaya, Beatriz Hernández Azócar, Roquer González Rojas y 

Marcelo Godoy Roco. 

 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

 

Tabla a Tratar: 

 

1.-Observaciones acta de sesiones ordinarias N° 98 y N° 100 del Concejo 

Municipal 

2.- Lectura de Correspondencia recibida 

3.- Presentación Organizaciones: 

    - Comité Agua Potable Rural de La Higuera 

    - Comité de Adelanto Mar y Tierra 

4.- Acuerdos: 

4.1 Modificación presupuestaria Área Municipal N° 22/2019 por 

$138.517.000 

4.2 Modificación presupuestaria Área Salud N° 06/2019 por 

$58.318.000 

4.3 Subvención Comité de Agua Potable Rural de La Higuera por 

$300.000 

4.4 Subvención Comité de Adelanto Mar y Tierra por $300.000 

5.- Varios 
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Observaciones acta de sesiones 

ordinarias N° 98 y N° 100 

 

Acta de sesión ordinaria N° 98 del 19 de Agosto de 2019   

 

Concejal Alegría dice encuentro observación en página 22, párrafo cuarto 

donde dice Presidente Godoy y debe decir Presidente Alegría; después en 

página 27 segundo párrafo creo entender que falta un texto, debería decir 

de otra organización como que faltó algo , después en página 29 en 

tercer párrafo hay una equivocación porque concejala Guzmán se 

abstuvo por parentesco  y después sale votando, esas son mis 

observaciones y apruebo el acta 

Concejala Carmona sin observaciones y aprueba 

Concejala Guzmán sin observaciones y aprueba 

Concejal González sin observaciones y aprueba 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba 

Concejal Godoy sin observaciones y aprueba 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones y se aprueba acta sesión 

ordinaria N° 98 del 19 de Agosto de 2019   

 

Acta de sesión ordinaria N° 100 del 02 de Septiembre de 2019   

 

Concejal Alegría sin observaciones y aprueba 

Concejala Carmona sin observaciones y aprueba 

Concejala Guzmán sin observaciones y aprueba 

Concejal González sin observaciones y aprueba 

Concejala Hernández sin observaciones y aprueba 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones y se aprueba acta sesión 

ordinaria N° 100 del 02 de Septiembre de 2019   

 

Se da término a punto N° 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de Correspondencia recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a correspondencia: 
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 Invitación MCI que invita a participar de cursos para los meses de 

Noviembre y Diciembre 2019 

  Laura Flores en nombre de Alcalde Yerko Galleguillos  invita a 

reunión  para día martes 22 de Octubre a las 18,00 horas sobre tema 

recurso hídrico que invita a parlamentarios de la región reunión  , se 

da lectura a correo electrónico de concejal Guzmán en respuesta a 

esta invitación  

   - Carta Asociación Municipios Rurales informa de suspensión de 

reunión de la Asociación de Municipios Rurales del Norte Chico que se 

realizaba el día 28 de Octubre  de 2019 en la comuna de Ovalle  

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Presentación Organizaciones 

 

Mario Pizarro dice la gente del Comité de APR La Higuera avisó a través de 

secretaria administrativa, que por razones laborales   no vienen a sesión, 

por tanto no han llegado 

Presidente Galleguillos dice dejamos pendiente presentación Comité Mar y 

Tierra, seguimos adelante para que no perdamos tiempo, porque lo que 

viene es acuerdo 

Se presentan en sesión Directiva de Comité de Adelanto Mar y Tierra de 

Totoralillo Norte 

Presente en sesión don Patricio Cortés y acompañantes  

Presidente Galleguillos dice los hemos invitado a la sesión porque a 

propósito de su solicitud de subvención se generó una discrepancia, que 

generó el rechazo, la idea es que vinieran para que pudieran contar al 

Concejo las dudas que ellos tienen o que se generaban en ese momento, 

la idea es poder entregar la subvención , y si hay esas dudas hay que 

aclararlas, a mí me gustaría que los concejales pudieran manifestarlas 

nuevamente para que Patricio las pueda responder 

Patricio Cortés dice como Presidente y como comité estamos agradecidos 

por la invitación al honorable Concejo, somos nuevos en este tema , pero 

venimos como pollitos nuevos, pero con el pecho inflado y la frente bien 

alta donde no pretendemos ocultar nada y ojalá una vez tocados los 

puntos el tema de nuestra subvención que para nosotros es un beneficio 



 
4 

extraordinario , tanto para nosotros como para la comunidad de Totoralillo 

Norte , necesitamos el apoyo de ustedes, ojalá a cabalidad pero si no se 

pueden vamos a estar agradecidos, vamos a seguir luchando por el bien 

de la comunidad y de la comuna, quedamos abiertos a escuchar sus 

comentarios 

Concejal Alegría dice la sesión que se presentó la solicitud, al leer la 

solicitud de ustedes en el caso del acta que deben adjuntar nos llamó la 

atención que ustedes tratan en esa reunión, una interpretación de la 

Contraloría General de la República  donde a ustedes se les pide desalojo, 

nosotros tenemos la obligación de entregar subsidio a las personas que son 

de la comuna, de las 63 personas que dice tener la organización 

prácticamente nadie vive en el sector, ahí un jefe técnico le llama el 

pueblo fantasma, ninguno está en el registro social de la municipalidad , es 

nuestra obligación para gente que vive o reside en la comuna, es una 

situación que es  irregular, nosotros al menos yo hablo por mí  no podíamos 

estar apoyando esta situación, al menos yo hablo por mí , si me preocupa 

porque ustedes tiene legítimo derecho de hacer inversiones, pero esto 

debe estar de acuerdo a la normativa, yo solicité por transparencia el 

contrato con  Andes Iron con Bienes Nacionales es hasta el 2022, se hizo en 

el primer gobierno de Sebastián Piñera y con el seremi  de bienes  

nacionales , Mario Burlé Delva, superficie, por una renta de 7 millones 

mensuales, más de 80 millones al año, debo entender que ahí quedó un 

polígono, ¿es parte o es distinto de los 2.11 que tienen los pescadores para 

hacer la instalación?, queremos escucharlos cómo pueden fundamentar  

una solicitud al Concejo , cuando esto obedece a una toma de terreno, 

anoche leí y busqué  en un acta donde también don Marcelo Godoy dice 

que es una toma, hago ejercicio matemático que son  116 pescadores y 

con esta gente, 116 resto 56 del sindicato y quedan 60 y tantos que son 

ustedes, pero si comparto el hecho de que esto es una toma, fueron 

buscando apoyo para regularizar esta situación, que se ajustan a tema 

legal 

Concejala Guzmán dice tengo algunas observaciones y preguntas, como 

la pregunta del concejal es muy amplia, mejor de respuesta a lo 

consultado por concejal  

Presidente Galleguillos dice coloquen arriba de la mesa los motivos que 

dieron a rechazar la solicitud 
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Concejala Guzmán dice acá se menciona una toma, ese fue el 

argumento como principal, por último para que responda eso, al 

planteamiento del Concejo de la toma 

Patricio Cortés dice respecto a los terrenos donde nos encontramos 

nosotros actualmente, si bien Bienes Nacionales inscribió estos terrenos el 

año 2007 a nombre del estado de chile , sabiendo que un  grupo de 

pescadores y personas estaba desde el año 1991   regularizando  , el 

Estado pasó a llevar nuestros derechos, nos sentimos pasados a llevar por 

ellos, en ese entonces el Seremi de Bienes Nacionales,  y el del Serviu, 

emitió una carta donde se le decía al senador Pizarro  que no había 

ningún problema en regularizar esos terrenos estamos hablando del año 

2001, siempre y cuando las personas que allí se encuentren tienen que 

tener cerrado ,  construido o realizar mejoras para poder otorgar el 

beneficio, Bienes Nacionales el año 2007 inscribió los terrenos a nombre de 

Estado de Chile, nos podemos respaldar con la misma carta de año 2001 , 

estamos con una abogada para  ejercer nuestro derecho como estamos 

en un país democrático, vamos a estampar una demanda civil, pidiendo 

la nula inscripción a nombre del Estado, también hay otro motivo , estamos 

a la espera de juntarnos con la Seremi esta semana, las reuniones 

quedaron a fojas cero, por lo que pasó en el país , eso es lo que les puedo 

decir respecto de los terrenos de Totoralillo Norte  

Concejal Alegría dice yo quiero aclarar tema de fechas, yo era Alcalde en 

ese tiempo y a usted jamás lo vi en ese tiempo en Totoralillo Norte , a mí me 

gusta la verdad , se instala un sindicato de pescadores que se divide del 

gremio de pescadores de Caleta Hornos, pasa tiempo, fui convocado 

como Alcalde al gobierno regional ,  y se me hace saber  que esos están 

libres de propietarios, hasta ese momento no hay más pobladores que los 

pescadores, solicité terrenos para el municipio ,  lo rechazaron, pasó más 

de una año que se tiraron la pelota quien cancelaba los miserables 4 

400.000, finalmente se regularizó ............... del fisco, se estaba instalando 

una caleta modelo, se habilitó con costo municipal, se formó junta de 

vecinos, se hizo todo eso para crear un pueblo, incluso se solicitaron 40,05 

hectáreas para instalar una caleta y fue rechazado, para instalaciones 

portuarias, pero hasta ese momento usted no estaba no había nadie más, 

solamente los pescadores, estoy hablando de la realidad, eso es lo que 

había, debo decir, lo que hicimos ahí no fue un pacto de silencio, porque 

sabíamos del interés que había por esos terrenos teníamos por esos nos 

comprometíamos las tres partes de no difundir esto, a  la semana ya 
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habían tomas al norte de Totoralillo, se tomaron de 10 hectáreas, 

empezaron a tomar eso, alguien comento esto y empezaron a cercar , 

pero ahí hasta ese momento no hubo ocupación, ustedes están en el 

derecho de reclamar, se va a  que aclarar el tema de la responsabilidad 

sobre esos terrenos , hay una cantidad impresionante que esta arrendada 

hasta el año 2022 por contrato por un tema de puerto  

Patricio Cortés dice lo que le dije recién es lo que dicen los documentos, 

cuando llegaron a cerrar esas propiedades al rincón, si bien no vivía ahí, ya 

estaba haciendo posesión, con mis recursos no puedo llegar y construir , se 

tomaron dos terrenos ya cuando estábamos ahí, era una persona que 

trabajaba en la municipalidad, incluso los pescadores iban para allá y le 

sacaban las estacas,  usted dice que son tomas, nosotros cuando fuimos 

convidados por los pescadores a Totoralillo nunca pensamos que era una 

toma, la mayoría de nosotros los que habitamos Totoralillo Norte, no creo 

que hayan pensado me voy a tomar los terrenos y voy a construir y de aquí 

nadie me mueve , aquí nosotros gracias al gremio de pescadores y a  la 

amistad que nos une, yo me hice amigo del hermano de Marcelo Godoy  

y el me llevó para allá y hablamos con don Marcelo en ese entonces  y él 

me explicó  y eso es lo que se hizo, para mí en mi inocencia en 

documentos para mí eso no era una toma y para muchos no era una toma  

Señora acompañante, dice mi primo Raúl Julio él nos invitó con metros y 

todo, para nosotros no era una toma , gracias a ellos nosotros estamos ahí 

Concejal González dice si no hay documentación legal , eso es toma, 

nosotros como Concejo nos debemos basar en la legalidad, lo dije así 

mientras esta gente , ustedes no tengan ficha de protección social dentro 

de nuestra comuna, no son parte de la comuna, esa es mi posición 

Patricio Cortés dice la mayoría de la gente ha ido cambiando su dirección, 

y contamos con un gran número de habitantes de Totoralillo Norte que 

pertenece a la comuna de La Higuera, a lo mejor nos falta lo que dice 

usted, pero en Totoralillo en qué vamos a trabajar, tenemos que salir, yo 

me fui a vivir a Totoralillo con mi señora, mi señora queda ahí todos los días, 

me voy a las 6 de  la mañana a trabajar y vuelvo en la tarde, me falta la 

ficha de protección social, pero tengo que venir para acá , yo debo volver 

a la pega, no nos podemos tapar los ojos y quedarme a vivir ahí, yo no 

puedo , aquí a lo mejor ¿ son todos de aquí de La Higuera? 

Concejal González dice sí yo vivo acá  

Patricio Cortes dice yo también vivo en la comuna de La Higuera 
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Concejala Guzmán dice  lamento mucho lo que están pasando ustedes, 

anteriormente hicieron solicitud de subvención, yo aprobé, era para 

compra de paneles solares, nosotros mismos en Concejo se aprobó , 

ustedes ya tiene una subvención nuestra, de hecho la rechacé nada más 

por el informe que fue entregado donde hay un desalojo, saben que he 

estado en las reuniones apoyando ustedes quieren ser de la comuna, no le 

podemos quitar ese derecho, para la ley es una toma, como dice don 

Efraín él fue parte de construir esta caleta modelo, habiendo un grupo de 

pescadores , se formó una junta de vecinos, ustedes fueron invitados, para 

la ley es toma, yo lo veo como una invitación, como dicen la actas parece 

un pueblo fantasma, no se ve población activa, solamente algunos 

pescadores, yo paso por ahí, he estado en el lugar no una vez, varias 

veces ,  con conocimiento de causa, en esas reuniones, es un sentir que 

también uno lo que está pasando en Chile, cuando no somos escuchados 

pasan estas cosas, lamento muchísimo , no hay malintencionalidad con 

nadie, si ustedes se sienten parte de esta comuna es porque quieren que 

las autoridades les escuchen  la solución no la tiene la administración, el 

Alcalde no los concejales, la crítica constructiva también hay que recibirla 

, uno también tiene que recibirla, si no es por la votación democrática, 

tenemos que cumplir también, digo fue una de las inquietudes para 

rechazar fue por el tema que están pasando, hay documentos, pero 

también hay una historia, recuerden que está la señora Ordenes que 

siempre ha puesto recursos de protección creyendo que esos terrenos le 

pertenecen , suma con los terrenos y parte de Totoralillo, les agradezco 

que estén acá en el Concejo, están, ocupan de esos 11,5, ¿ ustedes son 

parte ?, porque la ley ampara a los pescadores, ¿ustedes son parte de 

esas hectáreas que ellos están administrando? 

Patricio Cortés dice estamos dentro 

Concejala Guzmán dice lamento muchísimo  a lo mejor mi rechazo no era 

netamente por este documento, pero tampoco quitemos las 

oportunidades a ustedes de ser parte de la comuna, la iniciativa es buena, 

es por los robos que se han dado acá el colega lo ha manifestado, lo que 

están pidiendo ustedes es luminaria, seguridad, porque al final la única 

forma de poder potenciar este tema es ese … 

Concejal González dice esto no va en el tema de lo que están postulando, 

la iniciativa es espectacular, ahí no va el caso, el tema es por la legalidad , 

por el tema trámite, es mi forma de pensar no podemos estar invirtiendo 

recursos, este fondo no es postulable, solo basta con la iniciativa que se 
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presenta al Concejo , le voy a responder, aquí en la Higuera tiene mucha 

gente que tiene ficha de protección social y trabajan afuera, porque 

tenemos claro que en la comuna no hay pega, entonces con la iniciativa 

nada que decir yo  los felicito por eso, no quiero explayarme más, aquí el 

concejal Alegría lo dijo todo lo que pensábamos como Concejo , aquí 

queremos apoyar a todas las organizaciones 

Concejala Guzmán dice debemos ser consecuentes cuando pedimos, 

cuando se pide subvenciones, muchas veces se entrega que fue súper 

cuestionado el del Tofo y no tienen ficha de protección social, no son 

gente de acá, seamos consecuente la igualdad de condiciones , si vamos 

a pedir ficha de protección social pidámoslo a todos, lo que me preocupa, 

a nivel legal y normativo 

Concejal González dice ellos tiene un permiso a través de  la empresa, 

usted aprobó más encima 

Concejala Guzmán dice entonces no tengo problema en aprobar esto 

Concejala Carmona dice cuando tratamos este tema , ya le hemos 

aprobado a ustedes una subvención el año pasado , el tema en 

cuestionamiento cuando revisamos el acta, la idea que estén  acá es 

también para conocerlos, no solamente debe llegar acá, miro la situación 

de ustedes  aquí hay una responsabilidad con ustedes mismos , 

compromisos que no se han cumplido, como decía el colega él tiene larga  

historia, mi opinión bien personal como higuerana que soy, Totoralillo Norte 

es una de las localidades que tenemos en La Higuera que nunca la hemos 

mirado como tal, ni siquiera está considerado en el plan regulador 

comunal , esto era nuestro porque la localidad está aquí, bueno eso no se 

hizo, pero Totoralillo Norte está  incluido en el Plan Regulador 

Interprovincial, les digo claramente acá, ese era el cuestionamiento  ,  

Andes Iron arrendó , uno dice igualdad para todos, ustedes pueden ser de 

otra ciudad y como todo ciudadano pueden instalarse donde quieran , 

claramente el apoyo va a estar focalizado, poder luchar por ustedes , son 

parte de nosotros 

Concejal González  dice ojalá les vaya bien  

Presidente galleguillos dice esta es una organización funcional  no territorial 

, tengo entendido  que se ha solicitado un ministro de fe para una segunda 

junta de vecinos , nosotros en un territorio tan pequeño no somos partícipes 

de que hayan dos juntas de vecinos y quiero manifestar que este fondo 

creado desde el Concejo Municipal para apoyar a las organizaciones y 

uno de los requisitos es mantener activas las organizaciones y el 
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reglamento establece que las asambleas sean partícipes de lo que se va a 

hacer con esos dineros y no quede solo en las tres personas del directorio , 

en el caso de ustedes no solo venía el acta de la asamblea , sino que se 

hablaba de la estafa de un abogado recomendado por concejal Godoy  

y también fue tema y causal del rechazo y sería bueno verlo  ahora  

Patricio Cortés dice el tema de la junta de vecinos para mí y de las 

personas que represento , creo que la unidad es importante para llevar a 

efecto lo que  se pretende , cuando llegamos pasamos a ser socios de la 

junta de vecinos, después quedó inactiva el año 2006  , algunos éramos 

socios, hemos querido reactivarla don Marcelo lo sabe,  la asamblea pidió 

una nueva junta de vecinos, nos puede ayudar a nosotros, la junta de 

vecinos es territorial, a lo mejor podríamos tener un poquito más de peso 

que como comité , la comisión está trabajando, nosotros como directiva 

nos juntamos con la directiva del sindicato de  pescadores fue buena, 

positiva , se buscó buscar soluciones en conjunto, se habló de la junta de 

vecinos, lamentablemente la asamblea es la que manda, nosotros somos 

voceros eso es con respecto a la junta de vecinos 

Concejal Alegría dice en relación a lo que dice el alcalde , el acta que 

adjuntan dice “el presidente de los pescadores nos trajo un abogado el 

cual nos estafó” 

Patricio Cortes dice nosotros cuando llegamos a  Totoralillo Norte y 

empezamos a trabajar en conjunto con los pescadores , se hacían 

reuniones periódicamente , todos los meses, en una de esas reuniones llegó 

don Ricardo Echeverría asesor jurídico, nos empezó a hablar sobre como 

regularizar los terrenos, se hicieron demandas, se hizo recurso de amparo , 

un plano del pueblo, con nombre del propietario y rut, se hizo en conjunto 

con todos, se hizo presentación en Bienes Nacionales, se juntaron 94 

carpetas entre pescadores y no pescadores y las presentamos a Bienes 

Nacionales y para presentarla había que tener un abogado, aquí el 

abogado no lo traje yo, ni la vecina, don Ricardo trabajaba con el 

abogado, a lo mejor está mal redactado, el abogado llegó con don 

Ricardo, pero a don Ricardo lo trajo los pescadores, no me acuerdo si fue 

el Miguel, ahí se habló de que lo trajeron los pescadores, la misma 

asamblea dijo eso, pero de que nos estafó, nos estafó, incluso a los 

pescadores , pagamos 200 mil pesos cada uno, eran 34 lotes, lo pavos 

caímos ahí, pagamos, tenemos los documentos que pagamos,  

Concejal Godoy dice no todos pagaron 
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Patricio Cortés dice se fue con más de 15 millones de pesos con David 

Devoto , se acabaron las reuniones, seguimos reuniéndonos y trabajando, 

conformamos el comité por tema de título  y de ahí en adelante no le 

hemos sacado la pata al acelerador, con un solo  fin que es tratar de 

regularizar los terrenos, aquí no buscamos enemigos, buscamos más 

amigos ,  hemos ido a golpear una infinidad de puertas, no nos hemos 

saltado ningún conducto regular, lo hemos hecho desde que empezamos, 

hemos pedido al Concejo , los invitamos para allá, personalmente vine al 

municipio y hablé con la secretaria y le dije que queríamos una audiencia 

con el Alcalde para hacer nuestro planteamiento y la señorita nos dijo que 

el Alcalde no estaba dando audiencias, hasta el día de hoy aun no me 

devuelven el llamado 

Presidente Galleguillos dice una audiencia para conocernos , antes o 

después que estuve almorzando en su casa 

Patricio Cortes dice antes; volviendo al tema del abogado, formamos el 

comité y nos seguimos reuniendo con el abogado,  ya le habíamos 

pagado, lo llevamos diez veces a Totoralillo, somos pavos nosotros , el 

abogado estudia para cagar al más pavo o sea nosotros , hacíamos 

reuniones y el abogado le empezaba a hablar y nos daba vuelta , después 

empecé a mandarle correos al abogado, no me respondía, después un 

día nos respondió y dijo que debido a sus malos negocios no tenía oficina 

en La Serena para recibirte, además nos dijo que ya no vivía en La Serena, 

que vivía en otra ciudad por último dice que no nos va poder seguir 

ayudando porque estaba demandado, averigüe que estaba demandado 

por 3 personas y nosotros vamos a ser el cuarto 

Presidente Galleguillos dice esa carpeta ……. 

Patricio Cortés dice sí nosotros o el abogado antes que pasaran los 10 años 

podríamos haber tenido en conjunto con los pescadores el título de todos 

los terrenos, que estamos haciendo nosotros buscando todos los resquicios 

legales y tenemos dos puntos completamente en nuestro favor y en eso 

estamos trabajando  

Concejal Alegría dice bien porque desconocíamos eso, tengo copia de la 

otra solicitud, se aprobó eso , pero con observaciones, solicitar que el 

representante asistiera, esta situación se podría haber solucionado hace un 

año atrás, porque solicitamos eso , aprobamos, pero teníamos la 

preocupación respecto de su situación, sin tener conocimiento de que el 

abogado los había estafado , de poder tener regularizado el tema legal, 

esto fue el 9 de Noviembre del año 2018 
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Patricio Cortes dice para ir terminando mi intervención quiero dejar claro 

que nosotros no sentimos que lo nuestro sea una toma, quiero recalcarlo , 

respecto a la junta de vecinos, así como nos reunimos con la directiva del 

gremio de pescadores, le voy a solicitar una nueva reunión para ver si en 

vez de formar una nueva junta de vecinos , que se reactiven  pero que se 

lleve a cabo, nosotros como pobladores hemos estado siempre muy 

agradecidos de todos los pescadores que nos llevaron a Totoralillo, hasta 

ahí podemos tocar lo que es nuestro, pero quiero aprovechar esta 

instancia porque en la reunión del mes pasado acordamos  realizar una 

actividad el 16 de Noviembre, por la Teletón estamos realizando solicitud 

para inscribirnos, cada uno de nosotros se puso con juegos, venta de 

pescados, batucada, poder aportar, porque una vez que tengamos el 

permiso de Teletón, vamos a hacer llegar una carta para ver si nos pueden 

apoyar con algunos toldos y  algunos premios 

Concejal Godoy dice quiero partir,  aclarar algo altiro, Totoralillo no es una 

localidad fantasma, porque ahí vive mi papá, eso es una falta de respeto, 

es, basta con que haya una sola persona, eso dejarlo bien en claro, sí es 

verdad lo que dice Patricio y lo que dice don Efraín, cuando aparece 

decretado la estancia Totoralillo, Totoralillo Norte es la caleta, el año 96 se 

conforma el Sindicato, nosotros fuimos nómades por muchos años, lo que 

dice Patricio era una comunidad pequeña éramos 35 socios en esos años, 

año 95 en adelante cuando se eliminó el banco natural de machas del 

cual todos vivían, nosotros ahí dijimos ¿qué hacemos?, yo fui impulsor, 

nosotros como pescadores no vamos a impulsar esto, el camino hoy es un 

lujo a lo que había antes, una de las propuestas que nació y la hice yo , 

estos terrenos no son de nadie traigamos gente de afuera, empezamos a 

ordenar el tema, en base a eso ya teníamos un loteo hecho por la 

municipalidad por encargo de don Efraín que era el alcalde , empezamos 

a trabajar con personas conocidas  y familiares , era un proyecto de vida , 

el año 2004  formamos la junta de vecinos con 42 socios,   35 pescadores y 

resto de gente  instalada y empezamos la lucha por los terrenos  y que 

dijimos  si seguimos con la junta de vecinos se nos va a venir una 

avalancha de gente y no le vamos a poder decir que no para inscribirlos , 

dejamos standby la junta de vecinos y trabajamos con el sindicato , el 

sindicato arrendó las 11,5 hectáreas   pagamos como 72 mil pesos 

mensuales en la segunda administración de la Presidenta Bachelet siendo 

Seremi de Bienes Nacionales  Diego Núñez nos aprueba la prórroga de 

contrato, pero nos dicen que cambian las condiciones y se aumenta a 24 
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millones el arriendo de las 11,5 hectáreas , hablamos con ministra Del Piano 

que nos dice cómo hacerlo para  disminuir los valores ,  pero no hubo 

voluntad política, hace 4 años se empezó a hablar de la ley de caletas, 

lamentablemente para ellos y felizmente para nosotros, sobre todo por un 

problema se daba en la región de Los Lagos, ahí tomamos una distancia 

con ellos, lo que dice Patricio es verdad, fue consensuado, 100 aprobaron 

la contratación del abogado, pero en la amable todos aprobaron la 

contracción de Echeverría, se comenzó trabajo con un nuevo loteo en el 

pueblo, eso no es una mala práctico, eso ayudo a  ordenar el pueblo, en 

ese sentido, hoy lamentablemente el tema de la separación que hubo fue 

porque a nosotros nos favoreció el tema de ley de  caletas, estaban 

enojados conmigo , porque querían inscribirse en el sindicato, la ley dice 

podrán pertenecer que tenga matrícula de pescador y que esté inscrito en 

el RPA y por exclusiva aceptación de la asamblea, hay cientos de 

personas que hay en la comuna, son las asambleas las que deciden, ahí 

me di cuenta cuando explicaron, por eso estaban enojadas conmigo , a 

veces mal asesorados también, se los dejamos bien claro, queremos 

trabajar en conjunto con ellos, también el año 2008 también nos llegó una 

orden de desalojo a nosotros como sindicato, esto no es de ahora, el año 

99 fuimos demandados por la señora Inés Ordenes, a la cual nosotros la 

ganamos porque ella no tenía ningún documento legal que la respaldara, 

cuando recopilamos toda la información a través de archivos nacionales, 

incluso trajimos a doña Adriana del Piano cuando era Ministra de 

Mideplan, ella nos dijo esta estancia el último dueño que hay es doña 

Mercedes de Zorrilla y ella no dejó descendencia, , ella nos dijo pidan esto, 

ahí después también peleábamos los de las 45 hectáreas, después el año 

2000 aparece inscrito a nombre del Fisco la estancia de Totoralillo, hoy 

Totoralillo se ha convertido para quien sea en una localidad emergente, 

mantenemos muy buenas relaciones personales con la gente que está ahí, 

no hay atropello alguno, si los roces normales,  nosotros como pescadores 

en nuestra brutalidad pasa, dirigencialmente nosotros no tenemos ningún 

problema, les dijimos que ellos se sientan apoyados, les dije que estamos 

en renovación de directorio de Junta de Vecinos , lo que le propusimos es 

que renovamos directorio y al otro día  se inscriben porque hoy no lo 

podemos hacer, porque no hay directorio  

Concejala Carmona dice cuántos años tiene vencido , porque no se 

caduca la personalidad jurídica y así entran todos en una nueva  
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Señora acompañante ( mar y tierra)  dice nosotros luchamos por Totoralillo 

Norte, cuando se compraron  para 5, nosotros compramos 25 luminarias 

Concejal Godoy dice no vamos a entrar en debate, la lucha que nosotros 

hemos dado no tiene precio ha sido histórica ,  nosotros fuimos sacados por 

la fuerza pública ordenado por Inés Ordenes, pero después nosotros 

despertamos y nos avivamos, eso le ofrecimos a ellos ,  renovar el 

directorio, no le estamos cerrando las puertas a nadie y si ustedes no 

quieren va a ser decisión netamente personal de ustedes, porque dos 

juntas de vecinos en una localidad pequeña en eso no estoy de acuerdo, 

porque eso es dividir la comunidad, incluso no estoy de acuerdo en crear, 

pero nosotros como pescadores lo planteamos , nosotros estamos a veces 

de lunes a viernes trabajando, los fines de semana a veces no estamos , 

pero están ellos ,  hay rotación de gente, como decía Patricio cuando 

vivíamos en Totoralillo, vivíamos en rucos ahí, ¿por qué nos tuvimos que 

devolver a Caleta Hornos ?, porque no teníamos escuela, ni posta, por eso 

decidimos volver a Caleta Hornos , pero dejarlo bien en claro, no ha 

habido ninguna mala intención, lo que se ha hecho, si alguien piensa 

distinto es libre de hacerlo, pero nosotros cuando los llevamos a ellos, les 

decíamos estos terrenos son fiscales y algún día vamos a tener que luchar, 

pueden venir muchas órdenes de desalojo, pero a que lo hagan 

Concejal Alegría dice consideramos a Totoralillo como un lugar bastante 

estratégico en el desarrollo, lo consideramos en el PIR programa de 

infraestructura rural , fue la 4° región considerada y ese programa que era 

convenio entre Banco Mundial, lo consideramos a través tema de agua, 

luz, comunicaciones, de Vialidad , eso debe estar tanto acá como en 

Gobierno Regional , después ese programa se acotó , se asumió pero no 

con el potencial que tenía , gracias a eso tuvimos alcantarillado en El 

Trapiche, alcantarillado en Punta de Choros, se mejoró agua de Punta de 

Choros, la caleta modelo iba a dar para instalar una población, por eso 

solicitamos 40, 05  hectáreas,  y hay un potencial histórico cultural hay nexo 

a través de camino el Zarco, donde se trasladaba el cobre, se hacía a 

través de eso, se trasladaba en yunta de bueyes, la versión de la señora 

Inés Ordenes, siempre todos los fallos fueron a favor de CMP, cuando hubo 

un estudio de título se dice este terreno no tiene propietario, apoyamos a 

los pescadores que se instalaron ahí, lo último pueden hacer todas las 

gestiones y que les vaya bien debe estar fundamentado, esperemos que 

hagan los trámites y que les vaya bien , nosotros nos apegamos a lo legal  
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Concejal Godoy dice Totoralillo ese es el tema y ha sido la problemática, 

lamentablemente para otras organizaciones y localidades , Totoralillo fue 

que nació y creció mucho así, la gestión de los dirigentes ha sido buena, 

don Efraín conoce a los dirigentes antiguos, Totoralillo hoy tiene una 

inversión, que hay caletas que tienen 100 años y todavía no la tienen ,  a lo 

mejor ha despertado  la envidia de otros , como dice el dicho guagua que 

no llora no mama, sabe trabajar en tema pesquero y ordenarnos, quiero 

dejarlo en claro, se lo dijimos vamos a trabajar en conjunto por carriles 

separados , es cierto la  ley de caletas nos favorece, porque 

estratégicamente a nosotros nos sirve porque ellos están el fin de semana, 

a pesar que para nosotros es un tránsito diario, diferente ellos que llegan los 

fines de semana, lo que quiero dejar bien en claro nosotros como 

sindicatos  estamos viendo y dependerá de ellos lo que quieran aceptar, 

las organizaciones funcionales deben tener su apoyo,  incluso he trabajado 

en ellos en el tema de las compras  

Presidente Galleguillos dice creo que las dudas están aclaradas, les 

agradecemos su tiempo, su participación y tengo una sola duda con 

respecto a proyecto ¿ éste es el segundo? 

Patricio Cortés  dice   es el segundo el primero fue el año 2018  

 

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Modificación 

presupuestaria Área Municipal N° 22/2019 por $138.517.000 

Presidente Galleguillos dice obedece a mayores ingresos proveniente de la 

venta de permisos de circulación y recuperación  de licencias médicas, 

pero gran parte de este recurso se va de vuelta al Fondo Común Municipal  

por lo que no es  completamente de libre disposición 

Concejal Alegría dice esto mayoritariamente de los permisos de 

circulación y el ejercicio presupuestario devuelve el 62,5 % , nos queda a 

nosotros  el 37,5%, lo otro es licencias médicas, dice lo referido a aporte de 

vecinos  por proyectos, eso es lo que se pidió en su tiempo 

Presidente Galleguillos dice las casetas, eso ingresa después casi 

terminada la obra en un proyecto comunitario,   
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Concejal Alegría dice uno no puede fundamentarse en comentarios, sería 

bueno una nueva exposición que venga el equipo por proyecto , porque 

en ese tema hay comentarios de algunas personas que pagaron y no 

fueron considerados con caseta con nada 

Presidente Galleguillos dice a esas personas se les está devolviendo, la 

historia cambió en ocho años, la gente se aburrió de esperar , construyó su 

casa y postuló a subsidios, su condición de vida había cambiado, esas 

personas que hoy no las contempla el proyecto y lo pagaron en su 

oportunidad  hemos hecho varias devoluciones 

Concejal Alegría dice lo otro es como se distribuye, la mayor parte se 

devuelve al Fondo Común Municipal, hay 5 millones que es para 

contratación de maquinaria municipal  ¿tenemos contrato de arriendo de 

vehículos? 

Presidente Galleguillos dice el mayor gasto se lo lleva los camiones de 

basura, no hacemos mantención, no pagamos permisos, no pagamos 

reparación , solo arriendos  

Concejal Alegría dice solicitar por contribuyente 

Presidente Galleguillos dice lo mismo que usted mencionaba recién, las 

platas de las casetas que se han devuelto, hay que sacarlas del 

presupuesto  

Concejal Alegría dice hay cantidades menores, artistas, después lo que me 

llama la atención es la cantidad importante  de fondos de emergencia 

para contratación de camiones aljibes 

Presidente Galleguillos dice es la deuda que tenemos, tuvimos que gastar 

más de 40 millones y teníamos 10 millones , producto de la emergencia en 

La Higuera, no es para contratar más, es para pagar lo que debemos  

Concejal Alegría dice un camión de 15 mil litros que había sido rechazado 

por la encargada de emergencia, que  no lo necesitaba y se devolvió el 

camión, era de 15 mil litros,  yo desgraciadamente en el tema social no 

pude venir por temas de salud,  uno tiene que ser bien responsable en lo 

que uno pueda responder, para aclarar las cosas, sería interesante que 

pudiera averiguarlo, ¿esto es una deuda entonces? 

Presidente Galleguillos dice teníamos presupuestado 10 millones 

inicialmente  

Concejal Alegría dice he sido majadero Alcalde que lo que está 

presupuestado acá, por ahí también con algunos montos en Concejo 

Concejal González dice por el tema de la línea de celular 
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Concejal Alegría dice en el sentido, viene aparece en el tema 5 millones 

cancelación de honorarios, ¿tiene que ver con el tema trabajo para la 

gente ? 

Presidente Galleguillos dice es María Flores, Evelyn, parte del equipo a 

honorarios  

Concejal Alegría dice ver programa desgraciadamente el tiempo ha dado 

la razón , se necesita porque el alcantarillado no es la solución completa 

total en tema necesidad laboral, los proempleo rebajaron 

considerablemente , hay una necesidad en nuestra comuna y aquí donde 

se concentra la mayor población , a mí me choca un poco que podemos 

aparecer aprobando algunos recursos que se van sumando a las 

modificaciones anteriores, la gente lo está pasando muy mal, si es posible 

poder pescar algún dinerito y hacer…le voy a comentar, un tema de  

trabajo en Totoralillo Norte   me llamaron y al parecer no contrataron a 

nadie, la empresa llega con su personal , proyecto era bastante chico, 

gente jefe de hogar lo que me complica mucho más, vuelvo a insistir es 

una sugerencia de poder ajustar presupuesto para entregar alguna 

solución laboral a algunas  jefas de hogar, se dice que están trayendo 

gente de afuera y no están contratando gente de acá, es lo que dicen  

Concejala Carmona dice hay poca gente contratada mano de obra local 

higuerana 

Presidente Galleguillos dice cuántas es poca para usted ,  

Concejala Carmona dice no puedo asegurar hay cesantes 

Concejal González dice lo que pasa es que tengo entendido que hay 

empresa  que quebró y tuvo que despedir gente que son como 6 o 7 

personas 

Concejala Carmona dice vi al chico Berrios y a don Luis Guerrero 

Presidente Galleguillos dice les voy a dar el dato exacto para que no se 

especule ,  hicimos toda la gestión al principio  para que contrataran, la 

empresa dijo que no hay mano de obra calificada, porque al final el 

proyecto es para ustedes mismos y si queda malo va a haber reclamos  

Concejala Guzmán dice tengo algunas observaciones, especialmente con 

el fondo de emergencia, el llamado que hice para la comisión de social  el 

día 15 no  se hizo , porque no se presentó la persona que convoqué en ese 

momento ,sin justificar, sin argumento, solo estuvimos presente concejalas 

Carmona, Hernández y yo, hay cosas que se entiende , pero hay otras 

personas, una de las cosas que quería  retomar y solicité a la encargada 

de emergencia para ver tema de los camiones aljibes, no sé si será la 
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misma persona, la moneda tiene dos caras, no me voy a quedar si me 

hacen una denuncia telefónica , fui a Onemi a ver de qué forma se 

estaban, ahí me hablaron que eran 4 camiones de 15 mil litros, hablé con 

el suplente, el me mencionaba que trimestralmente, certificación, de qué 

forma se estaba entregando al municipio, me habló de cuatro camiones, 

le pregunté si se había devuelto uno, dice que no, como yo no tengo un 

informe de los camiones aljibes, porque se lo estaba pidiendo ese material 

a la encargada de emergencia ,  me quedó la duda si se están haciendo 

los contratos directos , donde los están usando, no tengo esa información, 

voy a  tener que hacer nuevamente el llamado a comisión , porque al final 

con esa información hubiera tenido clarito lo de esta modificación , eso 5 

millones que viene como extra porque estaba presupuestado 10 millones, 

es legítimo, quería tener esa información , era más que nada eso 

Presidente Galleguillos dice los camiones aljibes de la Onemi son los que 

están permanentes en la comuna  hace casi 3 a 4 años, atienden las 

majadas, La Laguna,  Totoralillo Norte, Quebrada Honda, Chungungo Viejo 

Yerbas Buenas , todas estas majadas que hoy no tiene sistema de APR, que 

hay instructivo de la Intendencia que establece que son 50 litros por 

persona, que camiones tiene que tener tiene GPS, esos los contrata la 

Intendencia, no generamos los contratos de arriendo, esto son los 

camiones que se contrataron cuando tuvimos la contingencia  en La 

Higuera, y había que proveer agua al estanque de APR de  la Higuera   

Concejala Guzmán dice ¿el municipio tiene camión? 

Presidente Galleguillos dice sí, las majadas se atiende con tres camiones de 

emergencia, uno municipal y uno de Onemi, ese estaba contratado 

exclusivamente para atender APR La Higuera, el vínculo contractual era 

directamente con  Intendencia o con Onemi 

Concejal Alegría dice a lo mejor el camión como terminó emergencia se 

devolvió 

Presidente Galleguillos dice tiene que haber una justificación, DOH emite 

informe 

Concejal Alegría dice está dentro de las posibilidades, se centró de un 

pedacito y  es importante la información para nosotros poder responder  y 

corregir las cosas  

Concejala Carmona dice sabe que legítimamente que nosotros también 

nos coordinamos, está dentro de nuestras facultades trabajar las 

comisiones , yo encuentro que trabajamos junto con educación sin 

problemas , el caso de social para mi es una falta de respeto, por último 
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dejo una carta en Secretaría Municipal, algún representante, lo de Vardo 

es un caso más que justificado, pero en el caso de emergencia que era un 

tema no menor, nosotros tenemos que tener la información, cómo 

traspasamos información al vecino si un vecino va y le plantea que se 

devolvió un camión, hay que hablarlo con base, porque para nosotros 

estar dándonos un lujo 

Presidente Galleguillos dice quién le dijo que es un costo municipal 

Concejala Carmona dice presupuestamos 10, claramente estamos 

incurriendo en costo municipal, las comisiones son súper importantes, ojalá 

lo recoja de buena forma, que la próxima vez que convoquemos, que se 

tenga el tema de respeto, pero tema de permiso administrativo o viático, 

ojalá usted lo pueda prohibir para que las comisiones puedan operar 

Presidente Galleguillos dice a mí no me llegó ningún correo 

Concejala Carmona dice lo enviamos a través de secretaría municipal   

Presidente Galleguillos dice el camión terminó el contrato el 23 de 

Septiembre, el camión de Onemi, ese camión apoyaba exclusivamente el 

APR de La Higuera, fueron camiones que se contratan para la emergencia 

valga la redundancia emergente, no estos camiones de forma constante, 

el municipal a veces,…  los camiones de emergencia no pueden entregar 

agua para los animales, solo para consumo humano así dice el instructivo  , 

de hecho el otro día un camión de La Serena tenía hasta un medidor, aquí 

lo hacen con los estanques así lo miden , el camión nuestro se ocupa para 

todo lo que no es, se ocupó para regar las calles, cancha de carreras , 

para las cabritas, a  alguien se le acabó el agua antes le mandamos el 

municipal a mediados de semana para que rellene, el municipal además 

de tener su propia agenda soluciona temas que aparecen de pronto 

Concejal Alegría antiguamente teníamos un camión y medio de agua, 

¿viene una renovación de este camión, o será posible?, viene las 

consecuencias y las necesidades, porque el otro está muy restringido, tener 

otro camión nosotros , porque uno solo para toda la comuna con todas las 

necesidades que hay   

Presidente Galleguillos dice eso ya está con la reposición de los camiones 

de basura, ambulancia, retroexcavadora, bus escolar, ahora la clínica 

veterinaria móvil, el problema de camión de basura es el sistema, el 

compactador, uno de esos camiones lo vamos  a convertir en plano con 

baranda y un aljibe de fibra de vidrio, se le colocan ….. y opera 

perfectamente, así un camión aljibe nuevo estamos hablando de 65 
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millones de pesos , tendríamos que ponerlo a la fila, pero un estanque 

aljibe de está  en los 2 millones y lo compramos nosotros 

En votación 

Concejal Alegría dice reiterando la sugerencia del tema laboral, aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejala Guzmán dice me abstengo porque había pedido la 

información en comisión social  y no la tengo 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejal Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos dice estando los votos suficientes me abstengo  

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

González, Hernández y Godoy , con la abstenciones  de la concejala 

Guzmán y del Presidente Galleguillos  se aprueba 4.1 Modificación 

presupuestaria Área Municipal N° 22/2019 por $138.517.000. Acuerdo N° 569 

 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.2 Modificación 

presupuestaria Área Salud N° 06/2019 por $58.318.000 

Presidente dice viene Jonathan Chávez por si hay dudas en esta 

modificación  

Concejal González dice estos $ 14.300.000 de mantenimiento, esto va 

incluida la ambulancia que fue apedreada en La Serena  

Presidente Galleguillos dice esa tiene seguro, ¿ en qué está eso  ? 

Jonathan Chávez dice ingresó a Kauffman la semana pasada , debiera 

estar lista 

Concejal Alegría dice sería interesante que nos explicara de dónde vienen 

estos ingresos, da un total 39 millones que ingresan , pero después esos 39 

millones se incorporan otros gastos, se cuadra, se redistribuye … 

Jonathan Chávez dice donde dice otros programas, menciono los 

programas que también se incluyen campaña de vacunación, Promoción 

de Salud son 15 millones, suman 34 millones  

Presidente Galleguillos dice más otros programas que permiten la 

contratación de personas, permite mobiliario y se distribuye en lo que el 

programa permite utilizar los recursos 

Concejal Alegría dice lo otro es como muy específico.. 
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Presidente Galleguillos dice los convenios generalmente son específicos, el 

mismo Servicio nos obliga a hacer difusión del programa  

Concejal Alegría dice todo eso está cuadradito los 39 millones, después 

viene lo otro,  son los 19 

Jonathan Chávez dice son ajustes con recursos propios 

Concejala Guzmán dice ¿cuánto se ha traspasado al departamento? 

Jonathan Chávez dice 330 y son 470 en el año  

Concejal Alegría dice servicio de aseo ¿es para cancelar personal? 

Jonathan Chávez dice es instalación de aguas, cuando hacemos retiro de 

material corto punzante, eso se carga al servicio de aseo  

 

En votación 

Concejal Alegría aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejal Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos dice estando los votos suficientes me abstengo  

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González, Hernández y Godoy y  con la abstención del 

Presidente Galleguillos se aprueba 4.2 Modificación presupuestaria Área 

Salud N° 06/2019 por $58.318.000. Acuerdo N° 570 

 

Presidente Galleguillos  pide acuerdo para punto 4.3 Subvención Comité 

de Agua Potable Rural de La Higuera por $300.000 

 

En votación 

Concejal Alegría dice el fundamento era respecto a la rendición no 

teniendo la rendición, rechazo 

Concejala Carmona rechazo 

Concejala Guzmán dice mantengo rechazo por ausencia de directiva  

Concejal González me abstengo 

Concejala Hernández me abstengo 

Concejal Godoy por el motivo de que no se presentaron, por razones 

laborales y no pueden estar, yo voy a aprobar 

Presidente Galleguillos dice estando los votos suficientes me abstengo  
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Con los votos en contra de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, con el voto a favor de concejal Godoy y con las abstenciones de 

los concejales González, Hernández y del Presidente Galleguillos se 

rechaza 4.3 Subvención Comité de Agua Potable Rural de La Higuera por 

$300.000.  

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.4 Subvención Comité de 

Adelanto Mar y Tierra por $300.000 

 

En votación 

Concejal Alegría dice voy a ser consecuente con lo que he planteado, 

históricamente apostamos a poder instalar ahí una población, una caleta, 

en conocimiento de que eso no estaba regularizado hicimos aportes y 

aportes importantes, no puedo desdecirme de eso, tampoco puedo 

argumentar de no poder entregarles los elementos, creo que es una 

segunda parte, quiero que les pueda ir bien, que hagan los trámites, a lo 

mejor más presencia, la idea es de que se lleguen a instalar y tener el 

sector lo mejor posible, voy a aprobar 

Concejala Carmona apruebo, ojalá que se les pueda resolver la situación 

con respecto a la regularización de sus terrenos , la mejor fuerza para 

poder trabajar es en conjunto y unión con la organización del sindicato de 

pescadores, como dice el colega tiene  distintas normas , pero creo que la  

junta de vecinos es muy buen elemento para trabajar, desearles eso que 

puedan llegar a la unión, al final ninguno tiene propiedad de los terrenos 

Concejala Guzmán dice escuchando el argumento detalladamente, del 

colega Marcelo Godoy están tan dispuestos como pescadores, principal 

eje de esta localidad, felicitarlo, veo la disponibilidad de apoyarlos a 

ustedes como organización,  o como comité o como familia, voy a 

aprobar esta iniciativa 

Concejal González dice los voy a instar para que como directiva inviten a 

la gente a hacer ficha de protección social dice que se sienten parte de la 

comuna, los insto a que terminen sus trámites, y que les vaya bien, así que 

por eso los voy a  apoyar, voy a aprobar 

Concejala Hernández dice yo antes rechacé , la idea es que viniera a 

exponer, el acta era muy fuerte todo lo que se decía,  , voy a  aprobar 
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porque sé que es para iluminación, está tan en boga la delincuencia, es 

para mejorar la situación allá, que ha habido hartos robos 

Concejal Godoy dice por lo planteado, la iluminación es algo primordial, 

los niños decían hasta los mismo pescadores podríamos haber aprobado, 

lamentablemente, que están afectando a las pesca artesanal, en ese 

sentido caemos nosotros, en un futuro podríamos adherirnos, como junta 

de vecinos podríamos optar a una mayor cantidad de recursos para la 

compra de iluminación , porque territorialmente porque la sede donde 

está emplazada la junta de vecinos está en terreno fiscal , no se puede 

porque no tenemos como acreditar propiedad, y lo que nos ha detenido 

el avance, porque en lo marítimo hemos avanzado harto, todos los 

gobiernos nos han apoyado y de acuerdo a la gestión que hemos hecho , 

la creación del  APR y jardín para poder poner un poco de verde a la 

caleta, por eso apruebo 

Presidente Galleguillos dice estando los votos suficientes me abstengo  

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona,                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Guzmán, González, Hernández y Godoy, con la abstención del Presidente 

Galleguillos  se aprueba 4.4 Subvención Comité de Adelanto Mar y Tierra 

por $300.000. Acuerdo N° 571 

 

 

Se da término a punto N° 4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Varios 

 

 

Concejal Alegría dice la entrega de tercer  informe financiero por Control, 

la otra vez dije que apostaba que lo iban a entregar en Noviembre y 

parece que no me equivoqué, la idea es para poder hacer análisis de 

presupuesto  

Presidente Galleguillos dice están hechos, están en revisión de Control, lo 

más probable que la hagan llegar de aquí al miércoles 

Concejal Alegría dice ¿Plan Comunal de Desarrollo, Pladeco? cuál es la 

situación, ¿se  está trabajando? 

Presidente Galleguillos dice tiene presupuesto, hay un avance a nivel 

interno , pero lo vamos a tener que tercerizarlo para su término, tiene 

avance hecho a nivel interno, pero lo vamos a tercerizar 
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Concejal Alegría dice don Carlos habló de realizar proceso investigación, 

lo que pasó en la posta de cuando cortaron los cables, que iba a venir un 

experto  para revisar ,  si realmente eso se está haciendo o no , sería 

importante que eso se … 

Presidente Galleguillos dice ¿pero no una investigación sumarial ? 

Concejal Alegría dice se tenía claro como que eso había sido como un 

atentado, iba a venir un experto para respaldar esa denuncia; después el 

compromiso de investigación sumaria por  informe del caso de don 

German Yáñez, dijo que se iba a hacer una investigación , lo comprometió  

a usted, él dijo de aquí el Alcalde iba a hacer una investigación 

administrativa de los errores cometidos ; también el tema que presentó 

Roquer de los ocho bolones de carne perdidos de las dependencias , los 

compromisos hechos por don Carlos para poder agilizar eso,   la otra 

consulta dimos de baja algunos vehículos, ¿ esos se van a rematar ? hay 

un conteiner en Caleta Hornos que se pasó a Carabineros, ¿ es de 

Carabineros o municipal ? 

Presidente Galleguillos dice se compró con recurso municipal 

Concejal Alegría dice se podrá dar un uso 

Presidente Galleguillos dice en algún momento cotizamos su arreglo, salía 

como 8 millones de pesos, queríamos colocar un espacio físico donde 

Carabineros pueda estar en Caleta Hornos, recordar que eso está 

supeditado a  recursos municipales, que es la manera de poder ejecutar a 

propósito de la propiedad del terreno, esas cosas que se cuándo se 

postula a recursos estatales exige muchos requisito 

Concejal Alegría dice ese terreno es municipal 

Presidente Galleguillos dice al interior del pueblo, en un lugar más central 

Concejal Alegría dice primero estuvo en sector del Miramar, después por 

los reclamos del restaurant , después se cambió dónde está el Club 

Deportivo Sol de Mar y no tenía mucho efecto ,  pensando que ese terreno 

es municipal, estaba dentro de la población, lo otro es cuando analizamos 

lo que son las patentes de alcohol, se hizo compromiso de reevaluar 

pasado tres meses lo que se estaba evaluando de las patentes  con don 

Sergio Alcayaga y don Eduardo Morales  , agilizarlo, porque lo aprobamos 

un poco condicionado; lo último don Reinaldo Romero Peralta creo que 

hizo un aporte en la entrada, arregló mandó fotos, pintó  donde colocan 

plantas por su iniciativa , me pareció interesante y destacable 

Concejala Hernández dice dijo que su manera de protestar era limpiando 

la entrada de La Higuera y pintando, no sé qué pintó  
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Concejal Alegría dice destacarlo es un vecino que está haciendo un 

aporte 

Concejala Carmona dice tenía, de hecho todos los colegas estamos 

como con la misma preocupación por lo que está pasando en el país , 

focalizados, a lo mejor no han sido de gran impacto como en las grandes 

ciudades , no dejando que estas cosas vuelvan a suceder, aquí la 

responsabilidad de cada ciudadano debe hacerse responsable de todos 

sus actos , tener protección y vigilancia de  todas las dependencias 

municipales, Cesfam, Postas y la misma Municipalidad , creo que tiene que 

ser como algo ejemplar con respecto a las  medidas que se vayan a  

tomar  y mantener comunicación fluida, estuve revisando, vi videos de 

algunas personas cuando fue el acto que se originó aquí en la plaza, 

estamos con una incertidumbre ante la sociedad, las autoridades estamos 

súper mal evaluados , sentimos el malestar de ellos como simple vecino, y 

usuario de cualquier sistema , porque no somos ricachones, todos aquí 

somos higueranos, todos nos sentimos parte de esta sociedad, parte de la 

comunidad, pero tener resguardo en ese sentido , creo que efectivamente 

estamos siendo blanco de personas que están trabajando 

articuladamente, para afectar la imagen , tenemos las mismas 

necesidades que los demás ciudadanos, no me considero más que otros 

ciudadanos viviendo en la ciudad respecto del que vive en  nuestros 

pueblos , todos nosotros con grande esfuerzo y porque vivimos 

endeudados, para poder conseguir cosas básicas, si creo que el municipio 

debe dar un planteamiento que a la comunidad le quede claro , acá no 

es un tema de gobierno de turno; pero pasando a otro punto ese día en la 

comisión de educación hice las consultas al director del DAEM por caso de 

don  Rodrigo Ledezma que está  realizando trabajos en escuela  Pedro 

Pablo Muñoz, jefe DAEM dijo que lo habían tenido que volver a contratar 

no sé por qué , deuda con él  o no sé qué , lo último que tuvimos en 

claridad fue que de mutuo acuerdo entre funcionario y municipalidad, 

que por razones personales tuvimos que desvincular del departamento, me 

gustaría tener claridad con respecto a esa situación, específicamente que 

le debemos al funcionario, el jefe Daem habló de una deuda, buscar una 

forma jurídica para poder pagarle, pensando que con la desvinculación 

de él , el pago de su finiquito estaba todo en orden 

Presidente Galleguillos dice lo voy a averiguar 
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Concejala Guzmán dice solamente quiero tener claridad de la invitación a 

reunión citada para mañana, problemas de sequía, hay citación para 

mañana a las 18:00 horas en Punta Colorada, preguntar si se va a realizar 

Presidente Galleguillos dice se suspende por la imposibilidad de poder 

asistir los parlamentarios , la solución en tema de modificaciones legales, 

ellos anunciaron que están en semana legislativa a propósito de todo lo 

que está pasando , hay proyectos de ley que tomaron bastante urgencia 

por tanto no hubo semana distrital, estamos supeditado a ellos, de hecho 

me decía Laura que dirigentes de APR de punta de choros decían que la 

gente no iba a venir  , pues todos queremos escuchar a los parlamentarios 

Concejal Godoy dice a través de su gestión empresa si pueden pasar 

máquina por camino a Totoralillo está horrible, ver la manera de que nos 

puedan arreglar eso durante la semana 

Presidente Galleguillos dice tendría que ser cuando conservación de D 190 

llegue al cruce 

Concejal Godoy dice es cosa repetitiva decirlo tema drogadicción, delitos 

en la comuna, pero Alcalde de verdad hoy es un tema que la policía dice 

es microtráfico, tema de droga es poderoso, pero como precavimos eso, 

tema de seguridad pública es primordial  

Concejal Alegría dice el tema del microtráfico no era parte de la 

naturaleza de la comuna, pensábamos que eso iba a disminuir o a 

eliminar, se focaliza en tomar a los macro no al microtraficante , ahora 

estamos colapsando, hay familias involucrados en el micro tráfico eso es 

grave  

Presidente Galleguillos dice una vez analizamos el tema de los clandestinos 

de alcohol, tenemos 17 solo en la Higuera, la única manera de actuar por 

Carabineros  es  mediante la denuncia, en vista que la gente no denuncia 

Concejal Godoy dice  hace un tiempo atrás estaba la PDI instalada en una 

casa, 

Presidente Galleguillos dice en algún momento estuvo pero desertaron 

porque las condiciones, voy a invitar al prefecto al Concejo un día vino de 

la fiscalía y lo conversamos, pero eso es 

Concejala Guzmán dice la última reunión de seguridad pública, fui bien 

crítica, hay actos que hay que mencionarlos y los mencioné en esa mesa, 

mencioné la PDI porque a veces funcionan más rápido que los mismos 

Carabineros 

Concejal Godoy dice pasa una cosa, en Caleta colocaron cuatro 

neumáticos a quemar en la carretera y en 4 minutos llegaron Carabineros 
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a caleta, o están en cualquier lado, esas son las cosas, odiosamente las 

comparas cuando los llaman para otras cosas  

Concejal González dice en Retén de La Higuera, hay dos cabezas que 

piensan distinto ,  uno trabaja de una manera el otro trabaja de otra 

manera y eso es notorio y uno que vive acá lo nota más, porque a diario 

uno ve a Carabineros 

Presidente Galleguillos dice me gustaría que me explicara lo del Cesfam 

Concejal Alegría dice salió en las redes sociales, fuimos para allá  el 

problema del agua y que habían cortado unos cables de la bomba, que 

eso era como una atentado y que iban a traer a un experto, nos parecía 

extraño, lo de la cámara de frío también se dijo que había sido como 

intencional, la preocupación es que esas cosas no pueden estar 

ocurriendo 

Presidente Galleguillos dice la reunión de mañana está suspendida hasta 

nuevo aviso, respecto a los daños la denuncia está realizada por 

Carabineros, estando en estado de excepción las querellas por daños a 

infraestructura pública las realiza el Ministerio del Interior, para hacer las 

acciones judiciales, hay amenazas todos los días de que van a destruir 

infraestructura pública , si bien es cierto son vecinos nuestros los guardias 

que no tiene la condición de guardia OS10, hemos redoblado los turnos en 

edificio consistorial, quedan dos, que hagan ronda permanente en la 

medida que sea necesario, Carabineros tiene dotación en la calle  el 

personal que vi en el Retén está como de llamado, para proceder a hacer 

servicio 

Concejal Alegría dice Cesfam , Colegio, porque eso puede ocurrir 

Presidente Galleguillos dice todos tienen cuidadores, tenemos 7 postas, 7 

escuelas, 7 jardines y no tenemos 21 Carabineros, no existe la capacidad 

por parte de Carabineros, no existe la capacidad de carabineros para 

resguardar infraestructura pública  

Concejala Carmona dice esto es trabajo en equipo, los que son usuarios 

de nuestro mismo sistema, hay que llamar a que cuiden, una es la lucha, la 

manifestación, hagámoslo, el que hayan quemado esta bola, el Presidente 

Piñera ni se enteró,  a nivel comuna no generamos impacto nacional , 

generamos solo destrucción, es lo que tenemos que hacer como 

autoridad, hay que estar avisando, allá se estaban metiendo hasta a los 

almacenes más chicos, hay que estar organizados , estar  pendientes ,  

también respeto 
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Presidente Galleguillos dice tuvo más rechazo que aceptación, personal 

municipal también se vino al municipio por un eventual ingreso al 

municipio, la idea es no exponer integridad física porque ellos no están 

preparados para contener una turba, van a defenderse, enfrentarse una 

pasada de mano les puede traer problemas graves , lo que yo los insto, 

que si vienen para acá que tomen fotografías y videos, medios de prueba 

Concejal Alegría dice cuando hay una expresión de alguna persona en las 

redes se puede tomar como prueba, porque en la red apareció una 

funcionaria y eso es grave  

Presidente Galleguillos dice instando a la marcha y a quemar el peaje 

Concejal Alegría dice nadie le quita el derecho a disentir , está avalado 

por la constitución pero destruir, incitar a quemar es grave y eso no se 

puede permitir 

Presidente Galleguillos dice en la denuncia, están denunciadas con 

nombre y apellido, lamentable pero es así 

Concejal González dice lo que ha pasado están apagando las luces de los 

postes, desde donde la señora Zambra  hacía abajo, todos los días y hay 

gente que transita……  

Presidente Galleguillos dice en la medida que eso suceda mandamos a 

nuestra gente a reparar 

Concejal González dice lo otro con el tema de los guardias, creo que los 

guardias por su condición física no están acordes a correr detrás de una 

persona , si entrara alguien al municipio , entonces yo insto a que ustedes 

compren las cámaras que hemos pedido, una a la entrada y otra en 

sector portón trasero, y también en el patio del ex municipio, hay más 

productos ahí, eso como sugerencia; quiero solicitar una reunión de 

seguridad con  la Junta de Vecinos de Punta Colorada; para que sea lo 

más pronto, hablé con Laura y dijo que iba a programar una lo más pronto 

posible ; concurso director Cesfam, ¿Cómo va eso? 

Concejala Carmona dice se publicó, están las fechas predestinadas , 

recepción de documentación  

Presidente Galleguillos dice estamos en proceso, aun no se cierra la 

recepción de antecedentes 

Concejal González dice me consultan organizaciones si aún  pueden 

postular al Fondeve, me gustaría saber la disponibilidad financiera para 

poder seguir entregando subvenciones 

Presidente Galleguillos dice fecha límite 30 Noviembre para poder hacer 

entrega en Diciembre  y acuerdo de Concejo  
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Concejal González dice Papitos por la Teletón agradecen a alcalde, 

funcionarios que apoyaron en esta gira que resultó súper buena, en Punta 

de Choros no se hizo lo que se esperaba porque ese fue el día más caótico 

a nivel  país, no hubo mucho público 

Concejala Carmona dice se realiza la Teletón  

Concejal González dice el baile se suspendió 

Presidente Galleguillos dice sería bueno que involucraras a Totoralillo Norte 

a propósito de lo que manifestaron  

Concejal González dice pero la Teletón nuestra sigue todo el mes de 

Noviembre; además quiero entregar informe del Encuentro de Concejales 

realizado en Viña en Octubre, se entregó rendición en Finanzas, también a 

Secretaría Municipal , da cuenta de temáticas tratadas  

 

Siendo las 14,47 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión  de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos 
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